

梁振英：「803」助對暴力說不 有人不求賞 有黑魔「割席」

文匯 訪談

自從去年6月爆發修例風波以來，香港便陷入約一年的黑暴陰霾，黑衣魔侮辱國旗、襲擊市民、破壞公物甚至意圖殺警等事件無日無之上演，全國政協副主席梁振英於一年前牽頭成立「803基金」懸紅協助破案，最高懸紅100萬元鼓勵市民舉報及提供線索拘捕相關歹徒。梁振英日前在接受香港文匯報訪問時指出，基金不但為警方提供了許多破案資料，更成功令港人敢挺身而出，向暴力說不。他透露，不少人是出於痛恨黑暴摧毀香港而作出舉報，不求賞金；有家長「大義滅親」；有不少口邊掛着「齊上齊落」口號的黑衣魔，報料「割席」擄賞金，足證基金成效顯著。

香港文匯報記者 聶曉輝、歐陽文倩



市民挺身舉報 出錢出力止暴

去年8月3日，有暴徒公然拆走海港城前面旗杆上的中國國旗，並將之扔入海中。梁振英在訪問中憶述，當晚得悉該人聽聞的侮辱國旗事件後，認為要做一點事，即時以個人名義懸紅100萬元緝兇，「當晚我如常在山頂散步時在想，恐怕這類違法事件會繼續發生，希望能集結社會力量做得更好，遂於8月3日成立了『803基金』。」

仿英加澳民間防罪組織

他介紹，基金是仿照英國、加拿大、澳洲等有數十年歷史的一類組織去做「crime stopper」，即去制止罪案的組織，在罪案發生後懸紅收集資料再交予警方，協助破案，「連同我在內，基金共有8名理事，當每次發生駭人聽聞的暴力事件後，我都會發短訊予所有理事商量懸紅金額，再發布至網上，所以有些案件在發生後短短半小時內便發出懸紅，並在兇徒仍未有機會藏身或逃離香港前，已收到舉報或線索，現在回顧過去一年的工作，是相當有效。」

梁振英表示，自成立基金後基本上已無主動募捐，也有許多人主動出錢懸紅，「最記得有次一班網上群組朋友走來，每人說捐多少，故基本上成立後約一個月，已不需再作第二輪資金募集。」

他說，收到的資料愈來愈符合警方的緝兇需要，雖然詳細案情不便透露，但他表示熱心市民非常多，「最令我感動的是雖然賞金以十萬元計，其實不少，但許多舉報人士均表明不要賞金，只希望我們將有關相片或資料

交給警察，他們全都認為香港唔應該變成咁。」

父母不滿子女犯法「大義滅親」

他並透露，過去一年收到的消息非常多，曾有案件是父母對子女犯法睇唔過眼，主動舉報「大義滅親」而不要賞金，但他補充這宗「大義滅親」案件並非剛過去的「七一」刺傷警員個案。他還發現到舉報者當中，連黑衣暴徒也為數不少，「攬炒派經常自我催眠的『不割席』，其實我們看到不少公開『割席』的例子，但我們看到的是相當多領取賞金並作出舉報的黑衣暴徒。」

回顧過去一年，梁振英指不論淋電油燒人、用磚打人、襲警抑或衝入立法會破壞議事廳的案件，每一宗都令人搖頭嘆息及非常痛心。對攬炒派立法會議員毛孟靜狂言稱「示威者破壞的只是死物」，梁振英批評這種說法「豈有此理」，「每一件事都令我感到痛心，每一名港人都應挺身而出。」

他指出，過去一年香港面對的最大問題是黑暴使用打、燒、傷人等暴力行為，專門針對某連鎖餐飲企業，或在路上嚴重傷害政見不合者，「反對他們（暴徒）的人一般是善良的市民及商人，他（暴徒）就要你們怕，就可控制整個社會，我成立基金的其中一個目的便是要讓750萬港人，尤其是暴力分子睇，我們不能被暴力所嚇怕，更要支持警隊的工作，將歹徒繩之以法。」他並感激舉報者及其餘7名理事未有怯於暴力，繼續全力支持基金的運作。

揭「黃師」失德惡行 擬申覆核防包庇

過去一年發生的種種暴力行為令全港市民惶惶不可終日，「803基金」透過懸賞緝兇，不但成功協助警方破案，也凝聚出一股「向暴力說不」的正義力量。不過，梁振英在訪問中強調，這並非治本之法，要真正做到治本，一定要從教育開始，重點之一便是揭破有反社會傾向「黃師」言行，讓家長有所防範。他並透露，「803基金」決定入稟法院，就教育局未有將問題教師任教學校的名稱向外公布，提出司法覆核。

梁振英指出，基金成立早期，社會上的暴力非常多，故全部工作均涉及暴力案件的懸紅工作，後來由於暴力案件愈來愈少，便集中處理校園問題，「例如有人向教育局投訴某老師在課室內宣揚暴力，或說出某些針對警察的不當言行，激化青少年。」

教育局過去曾公開若干案件，並譴責或警告相關老師。梁振英指出，「803基金」認為既然教育局已查明屬實，「（政府）是否應好像某大廈居民或食肆有人確診新冠肺炎後，公布「疫廈」資料的做法，令家長防範相關老師任教的學校呢？」

治如戴耀廷之流 不能不作為

他透露，由於教育局遲遲不作為，基金已決定控告教育局，要求法院司法覆核教育局不將那些學校名稱公布，「公布名字是家長的知情權，也能讓他們有所防範。」

梁振英強調，「習近平主席3年前於香港說過一句話：『為官避事平生恥』，大約五六年前張德江委員長（原全國人大常委會委員長）也在香港說了一番有關責任與擔當的說話，因此教育局乃至其他政府部門應該有擔當，不能亦不需要害怕有反社會傾向的老

師及黑勢力。」

他表示，每當「803基金」收到資料，會向有關部門轉達及投訴；法律上有權責的部門，若不履行職責也應接受法律制裁，「若有官員不履行職責有責任，他本人已在法律上犯了公職人員行為失當罪。」

他特別提醒家長們小心留意老師講課，例如通識教育及提到警察時的言論，並強調這並不涉及言論自由或學術自由，完全是一個法律責任的問題，「老師不應借其老師的身份將自己的政治意識，尤其是偏激與偏頗的意識向青少年灌輸。」

提到治本問題，梁振英點名批戴耀廷作為前香港大學法律系副教授提出所謂「違法達義」，這亦解釋到「為何有十幾歲的中學生，有廿歲出頭的大學生、有廿幾歲的工程師走上犯法、毀滅自己一生前途的道路。」

他指出，如果在街上看到非作歹的青少年，便要找出污染源頭的學校，不能夠姑息少數違法及傷天害理的老師，「香港有480間中學，只要10%學校每間有一個這樣的老師每天在學校裏講課，就正如惡形的新冠病毒不斷在校內傳播病毒一樣。」

自從香港國安法立法後，香港大學的校務委員會能夠順利開會，討論並投票決定將戴耀廷革職，校委會主席及一眾校委能夠在決定後，也能順利離開會議場地，而不像兩三年前開會後被一眾學生及校外人士包圍，以致有人暈倒與受傷的亂象，「香港國安法出台之後，確實整個社會是比較平靜。」

他指出，最重要的是「邪不能勝正」，「我們不可以、現在亦沒有屈服於暴力的淫威下，希望香港社會的正氣能夠發揚起來。」

「803」依法成立「612」無註冊

本港去年中發生黑暴事件後，社會上出現了不少的「基金」，但其中有多少是巧立名目，甚至牽涉欺詐成分，市民未必清楚。梁振英指出，「803基金」的成立是完全跟規矩做事，相反有攬炒派成立的基金則根本未有註冊，是在借其他戶口處理款項。

梁振英表示，「803基金」是一個正式在公司註冊成立的組織，並以法人名義到銀行開設戶口，「我們八名理事的姓名更屬公開資料，當中包括一名退休警司、一名前香港警察隊員任職協會主席及幾名建制派政團的主要代表。」

他同時點名批評由攬炒派成立的「612人道支援基金」，指該個基金向過去一連串暴力與違法事件的被告提供法律援助，但其實從來沒有註冊，並非一個法人，惟至今處理的資金卻逾億元。「他們（攬炒派）成立一個所謂信託，由幾個人負責，但由於他們並非法人，因此不能去銀行開戶，而是借『真普選聯盟』在滙豐銀行的戶口，這個做法是犯法的。」

他強調，滙豐銀行不應接受一個客戶去借戶口給既無註冊登記、亦非法人的「612人道支援基金」。

「803」懸賞追查禍港者



1. 舉報及協助拘捕違反《中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法》的本港

及其他地區者、提供在逃犯罪者現況以及提供任何其他有關情報。

懸紅 100 萬元



2. 舉報塗污中聯辦大樓外的國徽的暴徒。

懸紅 100 萬元



塗污中聯辦外國徽

3. 舉報去年12月22日，暴徒拆毀中環大會堂國旗。

懸紅 100 萬元



12.22 拆毀大會堂國旗

4. 舉報去年12月5日，城門水塘發現大量有害化學品危害食水安全。

懸紅 100 萬元



城門水塘檢獲59樽化學品 懸紅賞金：HK \$ 1,000,000

5. 提供黑衣暴力運動資金來源、後勤支援及文宣組織資料。

懸紅 100 萬元



提供黑衣暴力運動資金來源、後勤支援及文宣組織資料

6. 警方通緝14名用磚頭掙中食環署外判清潔工羅伯(羅長清)的暴徒容貌，803基金作出配對懸紅，加碼至80萬元。

警方及基金懸賞 總額 160 萬元



懸紅賞金：HK \$ 800,000

7. 舉報今年7月1日、國安法生效翌天，暴徒下午約四時於銅鑼灣高士威道近興發街襲擊或參與包圍執法官員，使其身體嚴重受傷的逃犯。

懸紅 50 萬元



案件編號 097 懸賞 \$ 500,000

8. 對今年1月28日深圳灣口岸大樓炸彈案提供重要線索。

懸紅 50 萬元



0128深圳灣口岸大樓炸彈案 懸賞 \$ 500,000

9. 對今年1月27日深水埗明愛醫院公廁炸彈案提供重要線索。

懸紅 50 萬元



0127深水埗明愛醫院公廁炸彈案 懸賞 \$ 500,000

10. 對去年11月11日馬鞍山黑衣暴徒縱火，嚴重燒傷阻止暴徒破壞港鐵設施的地盤工人李伯案提供重要線索。

懸紅 50 萬元



案件編號 066 懸賞 \$ 500,000